

## 武漢召開海峽兩岸黃侃學術研討會

王慶元

武漢大學中文系

中國海峽兩岸黃侃學術研討會於 1993 年 5 月 11 日至 15 日在華中師範大學和黃侃故鄉蘄春縣舉行，來自大陸、臺灣和香港的七十多位學者參加了會議。

黃侃(季剛)先生(1886-1935)是辛亥革命先驅，同時也是與章太炎齊名的近代國學大師。黃侃曾任教國內多所大學，培育了許多學術英才。可以說其一生對民主革命思想的傳播和國學的研究都作出了卓越的貢獻。

這次會議代表中有不少是黃侃的再傳弟子，有的更是第三代、第四代。如臺灣中國訓詁學會理事長、國立臺灣師範大學陳新雄的老師林尹、潘重規和高明都是黃侃的及門弟子，而陳先生的學生孔仲溫(國立中山大學副教授)、李添富(輔仁大學副教授)也參加了這次盛會。臺灣方面參加會議的還有成功大學謝一民，他也是黃侃的再傳弟子。大陸方面，武漢大學、華中師範大學是兩所黃先生曾經任教多年的學校，兩校中也有不少黃侃的再傳弟子參加了會議。大陸學者中還有年過八旬的中國社會科學院研究員胡厚宣，以及湖南師範大學何澤瀚、四川阿壩師專余行達、上海師大許威漢、鄭州大學齊冲天等。

會議共收到學術論文八十餘篇，分別收入《黃侃學術研討會論文集》(一)(二)中，其中《黃侃學術研討會論文集》(一)已印出。會上有四十餘位學者宣讀了論文。這些論文從不同角度對黃侃的革命經歷、愛國思想、治學精神和治學方法，以及他在音韻學、文字學、訓詁學、文選學和詩文創作方面的成就進行了深入、細緻的探討，這些論文無論從廣度和深度上說都充分反映了黃侃研究的最新學術成就。

如果說 1989 年在香港召開的國際章(太炎)黃(侃)學術研討會是兩岸學者共同研討黃侃學術的首次盛會，那麼，這次會議是在大陸上召開兩岸學者共同研討黃侃學術的又一次盛會。會上，學者共同切磋學藝，交流心得和成果，感情真摯，氣氛融洽。會議後兩天又同赴蘄春縣瞻仰黃先生故居，拜謁黃先生墓塋，並參加了在蘄州舉行的黃侃紀念館奠基典禮。陳新雄在赴蘄春道上賦詩一首云：「同門濟濟盡堂堂。枝葉繁昌共祖黃。江夏會中才駿發，蘄春道上意昂揚。傳薪不絕無先後，述學固應較短長。萬里飛來情意摯，墓前結拜永相傍。」這首詩確是道出了兩岸學者共同的心聲。